Till minne av KA Jacobsson
KA Jacobsson har vid 90 år ålder lämnat oss. KA var en person som inte lämnade någon oberörd.  Hans betydelse för sjukvården i Norrland och det unga universitetet i Umeå i en dynamisk tid kan knappast överskattas. 
     KA utmärktes av empati, patienternas välfärd låg honom varmt om hjärtat och han verkade för ett utökat samarbete mellan forskning, utbildning och den kliniska sjukvården. För sina insatser utnämndes han mycket välförtjänt till hedersdoktor vid Umeå universitet 2002.
     KA hade många strängar på sin lyra - jakt, friluftsliv, flyg var några - men han hade också ett stort intresse för medicinhistoria och deltog aktivt i styrelsearbetet i Västerbottens medicinhistoriska förening där vi hade ett fruktbärande samarbete. Engagemang och kunskap var hans utmärkande drag. Hans devis skulle kunnat vara ”Ordning, reda och stabilitet”. Gång på gång visade KA sin klokskap och förmåga att kryssa rätt bland styrelsearbetets blindskär. Som skattmästare höll han ett fast tag om finanserna till godo för verksamheten. 
     KA hade ett mycket omfattande nätverk. Det visade sig vara viktigt för genomförandet av den nordiska medicinhistoriska kongressen i Umeå 2007. Kongressen blev en stor framgång och stärkte definitivt Västerbottens Medicinhistoriska Förenings ställning. Utan att ta till överord var KA:s insats en av de viktigaste förklaringarna till framgången.
     En stor personlighet och en osedvanligt fin människa har lämnat oss. Humorn och skrattet låg alltid låg på lur - det är svårt att acceptera att det vänliga leendet slocknat. Vi sörjer KA men han lever vidare i våra minnen.
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